IL SOLDATO FANFARONE
Cum duo milites in latronem incidissent, alter profugit, alter autem restitit et forti dextera se vindicavit. Latrone occiso, timidus accurrit comes strictoque gladio, reiec​ta penula: “Eia ergo” inquit “ubinam est latro ille? Iam faciam ut sentiat quos viros attemptaverit! Tunc, qui depugnaverat: Nunc venis me adiuturus, pessume? Cur modo fugisti nec saltem verbis istis animum meum confirmavisti? Nunc conde ferrum et linguam pariter futilem ut possis alios te ignorantes fallere; ego, qui vidi te tantis viribus fugientem, scio fidem tuam certam non esse cuiquam”. Haec narratio docet illum dubia re saepe fugere qui in rebus secundis fortis est.

Rispondere alle domande:

1 – Che differenza c’è tra alter e alius?

2 – Individuare tutti gli ablativi assoluti presenti nel testo e trascriverli.

3 – Che proposizione è “quos viros attemptaverit”?

4 – Il qui sottolineato nel testo equivale a is qui. Perché is si può omettere?

5 – Che cos’è adiuturus, e che valore sintattico ha?

6 – Che caso è cuiquam? Non… cuiquam con quale altro pronome unico si potrebbe sostituire?

7 – Trascrivere l’oggettiva retta da docet.

UNATRADITRICE PUNITA
Romulo regnante Spurius Tarpeius Romanae arci praeerat. Huius filiam virginem, quae extra moenia discesserat aquam sacris (per i sacri riti) petitura, Tatius, Sabino​rum rex, auro corrupit ut armatos in arcem secum reciperet. Mercedis nomine pro​misit ille se puellae daturum esse quae Sabini in sinistris manibus gerebant: erant autem in his armillae et anuli magno ex pondere auri. Puella condicionem accepit, sed, arce capta, Sabinorum agmen puellam praemium flagitantem armis obrutam necavit, quasi promissum solvissent: nam arma quoque laevis brachiis Sabini gesta​verant. Hoc modo impia proditio celeri poena vindicata est.

Rispondere alle domande:

1 – Da che verbo viene praeerat? Che tipo di verbo è, e che caso regge?

2 – Che cos’è petitura, e che valore sintattico ha?

3 – Rintracciare le proposizioni finali e trascriverle

4 - Rintracciare le proposizioni oggettive e trascriverle

5 - Rintracciare gli ablativi assoluti e trascriverli

6 - Il quae sottolineato nel testo equivale a ea quae. Perché ea si può omettere?

7 – Analizzare il valore sintattico di tutti gli ablativi presenti nel testo.

